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Розділ присвячено комплексному дослідженню теоретико-

методологічних та прикладних засад використання пошукового профайлінгу 

в оперативно-розшуковій діяльності (ОРД) Національної поліції України. 

«Слідова картина злочину» розглядається авторами не лише як сукупність 

матеріальних трасологічних об’єктів (слідів рук, взуття, знарядь злому), а як 

складна інформаційна система, що відображає психофізіологічні, 

поведінкові та соціальні характеристики невідомого злочинця. 
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Проаналізовано еволюцію поглядів на профайлінг в Україні: від 

допоміжного криміналістичного методу до самостійного інструменту 

кримінального аналізу, здатного вирішувати завдання ідентифікації особи в 

умовах неочевидності. Детально розкрито механізм диференціації елементів 

злочинної поведінки на Modus Operandi (динамічний спосіб дій, що 

змінюється з набуттям досвіду) та Signature (статичний «авторський 

почерк», зумовлений психопатологією або внутрішніми потребами). 

Особливу увагу приділено взаємодії оперативних підрозділів з підрозділами 

кримінального аналізу при складанні географічного та віктимологічного 

профілю невідомого злочинця. На основі аналізу джерел запропоновано 

алгоритм дій оперативного працівника на місці події для виявлення 

неочевидних поведінкових маркерів. Зроблено висновки про те, що 

інтеграція профайлінгу в систему оперативно-розшукової протидії дозволяє 

мінімізувати час на пошук злочинця, оптимізувати використання сил і 

засобів поліції та підвищити рівень розкриття серійних тяжких злочинів. 

Ключові слова: пошуковий профайлінг, слідова картина, встановлення 

особи, оперативно-розшукова діяльність, кримінальний аналіз, Modus 

Operandi, психологічний портрет, серійні злочини, віктимологія. 

 

Сучасна криміногенна ситуація в Україні характеризується суттєвими 

трансформаціями. Перед правоохоронними органами, зокрема, підрозділами 

кримінальної поліції Національної поліції України, в умовах воєнного стану 

виникають унікальні виклики, які потребують адаптації до зміненої ситуації 

та нових загроз. Військові конфлікти, обмеження прав громадян і підвищені 

ризики з безпекою вимагають від правоохоронців швидкої реакції на 

злочинні дії, що виникають у цей період. Злочинність набуває все більш 

латентних, організованих та високотехнологічних форм. Традиційні методи 

оперативно-розшукової діяльності, які десятиліттями базувалися виключно 

на роботі з матеріальними слідами та агентурною інформацією, в умовах 
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сьогодення не завжди дають бажаний результат. Злочинці, особливо ті, що 

вчиняють серійні правопорушення, стають обережнішими, використовують 

засоби конспірації, уникають прямого контакту зі свідками та знищують 

речові докази. У таких випадках, коли «класична» доказова база відсутня або 

є фрагментарною, критично важливим стає вміння оперативного працівника 

«прочитати» слідову картину злочину не просто як набір фізичних об’єктів, а 

як поведінковий акт конкретної особистості. Кожен злочин, незалежно від 

його характеру, є результатом прийняття рішень людиною, а отже, несе на 

собі відбиток її психології, інтелекту, фобій та потреб. Актуальність теми 

дослідження підсилюється необхідністю впровадження новітніх наукових 

підходів у практику Національної поліції. Як слушно зазначає у своїй 

новітній монографії М.А. Лепський, «історія профілювання та політичного 

профайлінгу демонструє необхідність переходу від інтуїтивних здогадок до 

науково обґрунтованих методів діагностики особистості», при цьому вчений 

наголошує на важливості розмежування «наукового профілювання» та 

«псевдораціональної атрибуції» [1]. Саме науковий підхід, що базується на 

статистиці, психології та кримінальному аналізі, дозволяє перетворити 

профайлінг з «мистецтва здогадок» на надійний інструмент поліцейської 

діяльності. 

Проблематика використання психологічних знань при розкритті 

злочинів не є новою для юридичної науки, проте підходи до неї суттєво 

змінилися за останні роки. Фундаментальні засади аналізу слідів злочинної 

діяльності закладені класиками юридичної психології та криміналістики. 

Так, В. Коновалова у підручнику визначає «слідову картину» як «комплекс 

слідів, які відображають картину події злочину та поведінку суб’єкта на 

місці злочину, що дозволяє висунути найбільш обґрунтовані версії щодо 

його вчинення» [2, с. 25]. Це визначення є базовим, оскільки воно пов’язує 

матеріальні сліди з поведінкою. Розвиваючи цю думку в контексті 

криміналістичної характеристики злочинів, О.  Безсонов у своїх працях 
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вказує, що слідова картина є ключовим елементом, який містить 

«інформацію про механізм злочинної події та особу злочинця», і саме через 

аналіз механізму можна вийти на характеристики особи [3]. Практичні 

аспекти складання психологічного портрета (профілю) ґрунтовно висвітлені 

у роботі В. Плетенця. Він розглядає криміналістичний профайлінг як 

«систему методів оцінки та прогнозування поведінки особи на основі аналізу 

слідів злочину», підкреслюючи його прогностичну функцію. Ми згодні з 

автором, що особливості формування особистості накладає свій відбиток на 

характер її проявів у вчинках (діях чи бездіяльності) і, чим довше тривалість 

та специфічність умов вказаного процесу, тим більш закономірними стають 

прояви в застосовуваних способах, у тому числі протидії розслідуванню [4, 

с. 41].  

Питання інтеграції цих методів у роботу сучасних аналітичних 

підрозділів (Criminal Analysis) досліджувалися у фаховій періодиці. Зокрема, 

у статті В. Моци у «Науковому віснику Ужгородського національного 

університету» наголошується на важливості взаємодії оперативних 

працівників з кримінальними аналітиками для ефективної обробки масивів 

даних та виявлення серійності [5]. Попри наявність теоретичних розробок, 

практичний механізм використання профайлінгу саме оперативними 

підрозділами для встановлення особи (а не лише для слідчого моделювання) 

потребує подальшого уточнення та алгоритмізації. Тому, вважаємо за 

необхідне, розкрити сутність та механізм використання профайлінгу в ОРД 

для дешифрування слідової картини злочину, визначити критерії 

розмежування поведінкових ознак на Modus Operandi та Signature, а також 

надати практичні рекомендації оперативним працівникам щодо застосування 

цього методу. 

Слідова картина як джерело інформації про особу в ОРД.  

Основним об’єктом аналізу профайлера та оперативного працівника є 

слідова картина. Однак, її розуміння в теорії оперативно-розшукової 
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діяльності є дещо ширшим, ніж у класичній криміналістиці. Згідно з 

дослідженнями І. Дикунової, в контексті розслідування «слідова картина 

злочину - це сукупність джерел речової інформації, що залучена для 

вирішення конкретних оперативно-розшукових чи слідчих завдань, які 

мають дані підтвердити чи спростувати версії обставин злочину» [6, с. 154]. 

Це означає, що для профайлінгу важливі не лише ідентифікаційні сліди 

(папілярні візерунки, ДНК), а й сліди-відображення функціональних дій. 

Наприклад, розбите вікно може свідчити про спосіб проникнення. Але якщо 

вікно розбите зсередини, або якщо злочинець, проникнувши в приміщення, 

не взяв цінні речі, а лише пошкодив фотографії господарів — це вже 

елементи психологічного портрета, які вказують на особистий мотив або 

емоційний стан (помста, ревнощі). Оперативник на місці події має фіксувати 

так звані «негативні обставини» - відсутність слідів там, де вони мали б бути, 

або наявність предметів, нехарактерних для даної обстановки. Саме ці деталі 

часто стають ключем до розуміння особистості злочинця. 

Види профайлінгу та їх застосування в оперативній роботі.  

Сучасна світова та вітчизняна практика виділяє кілька напрямків 

профілювання, кожен з яких вирішує специфічні завдання. Як зазначається у 

фахових дискусіях на платформі JustTalk, варто розрізняти такі види: 

«судово-слідчий профайлінг (неінструментальна детекція брехні), тактичний 

профайлінг (побудова стратегії допиту) та віктимологічний профайлінг 

(складання портрета жертви або потенційної жертви)» [7]. І тут доречно 

погодитися з В. Телійчуком і С. Зінченком, що основними передумовами 

профілювання злочинців є принцип обміну Локарда: «Коли будь-яка людина 

вступає в контакт з об’єктом чи іншою людиною, виникає крос-передача 

речових доказів». Іншими словами вона «щось забирає, щось залишає». 

Згідно з цим принципом людина завжди залишає фізичні сліди. Те ж саме 

відбувається і з поведінкової стороною відносин – залишаються поведінкові 

сліди (відбиток взаємодії з людиною). Необхідно зауважити, що в умовах 
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неочевидності, використовуючи психопрофіль, можна висунути і здійснити 

перевірку версій, а також спрогнозувати час і місце вчинення нового 

злочину; уточнити, звузити коло підозрюваних і виділити з цього кола 

потрібну особу. Особливо це важливо в пунктах пропуску через державний 

кордон, коли прикордонники, здійснюючи оформлення та пропуск тисяч 

людей щодня, мають володіти методиками профайлінгу, а також мати певні 

психолого-криміналістичні портрети осіб, які можуть бути причетними до 

протиправної діяльності. Зв’язки, що встановлюються за допомогою 

психологічних знань, мають у своєму підґрунті ймовірнісні, а не типові 

закономірності, проте саме вони допомагають будувати оперативні версії, 

організовувати пошук злочинця, фіксувати докази, встановлювати причини й 

умови, у тому числі особистісні риси й особливості, які сприяли вчиненню 

злочину [8]. Погоджуючись з В. Телійчуком і К. Гунько, слід акцентувати 

увагу на тому, що володіння методом профайлінгу дозволить оперативним 

працівникам поліції провести приховане «тестування» потенційного 

правопорушника та створити його «профіль» для виявлення злочинних 

намірів. Ключовою навичкою в профайлінгу є вміння розпізнавати 

невербальні сигнали. Спосіб передачі інформації (так само, як усна мова) за 

допомогою засобів, що не включають словесні вирази, таких як жести, 

дотики, рухи тіла, пози, декоративні деталі (одяг, прикраси, зачіски, 

татуювання), а також тон, тембр та гучність голосу (але не сутність 

вимовлених слів) це невербальна комунікація, часто відома як мова тіла. У 

зв'язку з труднощами у контролі невербальної поведінки, вона є 

найціннішим джерелом інформації для виявлення правдивості або брехні у 

висловлювані особи, яка допитується. Метод профайлінгу дозволяє зробити 

досить точне припущення про потенційну небезпеку особи. Профайлінг 

спонукає більш уважно спостерігати та аналізувати оточуючу обстановку, 

поведінку людей, виявляти підозрілі ознаки та встановлювати причинно-

наслідкові зв'язки, нестандартно підходити до вирішення проблем, які 
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виникли у роботі. Проаналізувавши успішний досвід застосування методу 

профайлінгу за кордоном, отримані позитивні результати також 

підтверджують практичну корисність даного методу при підготовці 

працівників поліції [9].  

Для завдань встановлення невідомої особи найбільш релевантним є 

пошуковий (ретроспективний) профайлінг. Його завдання - на основі аналізу 

вже вчиненого злочину (ретроспективи) спрогнозувати характеристики 

особи, яка його вчинила. Цей метод базується на трьох постулатах: 

поведінка відображає особистість. Те, як людина діє на місці злочину, є 

проекцією її звичайної поведінки в побуті. Modus Operandi змінюється. 

Злочинець вчиться, вдосконалює навички, тому спосіб дії може 

еволюціонувати. «Підпис» (Signature) залишається незмінним. Глибинні 

психологічні потреби особи є стабільними. 

Психологічні аспекти: Modus Operandi vs Signature.  

Однією з головних помилок оперативних працівників є ототожнення 

способу вчинення злочину та «почерку» злочинця. Профайлінг чітко 

розмежовує ці поняття. Аналіз поведінки злочинця базується на виявленні 

стійких патернів. О.Ф. Долженков, фундатор вітчизняної оперативно-

розшукової психології, наголошує на тому, що психологічний аналіз 

дозволяє виявити індивідуальні особливості злочинця, проте застерігає від 

надмірного суб’єктивізму при оцінці особистості [10, с. 89]. 

Modus Operandi (МО) - це технологія злочину. Це дії, які необхідні 

злочинцю для досягнення мети (проникнути, вбити, вкрасти) та уникнення 

покарання. МО є динамічним. Наприклад, квартирний крадій спочатку може 

вибивати двері, потім навчиться користуватися відмичками, а згодом - 

відключати сигналізацію. Якщо оперативник буде шукати злочинця лише за 

ознакою «вибиті двері», він може пропустити наступні епізоди серії. 

Signature («Підпис») - це дії, які не є необхідними для скоєння злочину, але 

задовольняють психологічні, емоційні або сексуальні потреби злочинця. 
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Наприклад: зв’язування жертви специфічним вузлом (коли вона вже мертва і 

не чинить опір), залишення певних символів, розташування тіла в певній 

позі, забирання дрібних речей як «трофеїв». Підпис є статичним, оскільки 

він корелюється з ядром особистості. Саме співпадіння елементів підпису є 

найнадійнішим маркером серійності. 

Етапи створення пошукового профілю.  

Процес створення профілю невідомого злочинця можна 

алгоритмізувати наступним чином: 

Етап 1. Збір вхідних даних (Input). Оперативник збирає фотографії з 

місця події, протоколи огляду, висновки судово-медичних експертів, дані 

про віктимологію (характеристика жертви). Важливо зібрати все, не 

відкидаючи "зайвого". 

Етап 2. Процес прийняття рішень (Decision Process Models). Аналітик 

класифікує злочин. Який це тип вбивства? Яка основна мотивація (користь, 

секс, емоції)? Визначається рівень ризику для жертви та для злочинця. 

Етап 3. Оцінка злочину (Crime Assessment). На цьому етапі 

відбувається реконструкція поведінки. Чи був злочинець організованим 

(планував, приніс знаряддя, не залишив слідів) чи неорганізованим (діяв 

імпульсивно, використовував підручні засоби, залишив хаос)? Організований 

тип зазвичай має високий IQ, соціально адаптований, живе з партнером, 

слідкує за розслідуванням у ЗМІ. Неорганізований тип часто має низький IQ, 

живе сам або з батьками, соціально неадекватний, діє поблизу дому. 

Етап 4. Складання профілю (Criminal Profile). Формування документу, 

що описує: вік, стать, расу, сімейний стан, рівень освіти, професію, 

психологічні особливості, ймовірне місце проживання (геопрофайлінг). 

Етап 5. Слідче/Оперативне використання. Профіль передається 

оперативним працівникам для звуження кола підозрюваних. Замість 

перевірки тисяч людей, поліція шукає, наприклад, «білого чоловіка 25-30 

років, який працює автомеханіком і живе в районі Х». 
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Географічний профайлінг та віктимологія.  

Окремим потужним інструментом є геопрофайлінг, що базується на 

теорії «рутинної діяльності». Злочинці, як і звичайні люди, діють у просторі, 

який їм знайомий (зона комфорту). Аналіз місць вчинення злочинів дозволяє 

вирахувати «якірну точку» (дім, роботу) злочинця [11, с. 125]. І тут доречно 

звернути увагу на позицію А. Ханькевича, що фахівцями науково-

дослідницької фірми з кримінології навколишнього середовища ECRI 

(Environmental Criminology Research Incorporation) на основі концепції 

географічного профілювання створена комп’ютерна програма «Rigel», яка 

дозволяє, виходячи з аналізу ряду місць, пов’язаних з вчиненням серійних 

злочинів (місце зустрічі з жертвою, місце нападу чи знищення майна, місце 

викидання тіла тощо), побудувати вірогідну мапу, що вказує на ймовірне 

постійне місцезнаходження злочинця. Як правило, на основі географічного 

профілювання складаються три мапи, що ідентифікують можливе 

місцезнаходження злочинця: місце розташування його будинку або роботи, 

місце скоєння злочину і маршрути його пересування. Використовуючи 

знання про різні характеристики окремих видів злочинів (криміналістичну, 

оперативно-розшукову, психологічну тощо), типи злочинців, космічну 

активність, упорядники географічного профілю складають висновок про 

неконтрольовані характеристики поведінки серійного злочинця та загальні 

рекомендації щодо його пошуку. Техніка географічного профілювання 

використовується з метою визначення найбільш можливого розташування 

ключових «вузлових точок» правопорушника, шляхом аналізу просторових 

та тимчасових даних, пов’язаних із серійним правопорушенням. «Вузловою 

точкою» слід вважати географічне місце (місця, території), в якому серійний 

злочинець почуває себе комфортно, не відчуваючи внутрішніх та зовнішніх 

загроз своїй безпеці, та в середовищі якого (місця) знаходиться постійно або 

ж проводить там значну частину часу [12]. Також важливим є 

віктимологічний аналіз. «Скажи мені, хто твоя жертва, і я скажу, хто ти». 
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Вибір жертви часто диктується фантазіями злочинця. Якщо жертва належить 

до групи низького ризику (наприклад, бабуся-пенсіонерка, яка сидить 

вдома), це означає, що злочинець спеціально її вистежував, проник у її зону 

безпеки, що характеризує його як організованого та небезпечного. 

Універсальність методу: не лише насильницькі злочини. Варто зазначити, 

що слідова картина та профайлінг властиві не лише серійним вбивствам чи 

зґвалтуванням. Цей метод ефективний і для майнових злочинів (крадіжки, 

підпали), і навіть для корупційних діянь. Як вказує М. Яковчук, навіть такі 

специфічні злочини, як зловживання впливом, мають свою «слідову 

картину», яка включає «ідеальні відображення і матеріальні сліди, що 

утворилися в момент вчинення правопорушення» [11, с. 125]. 

У випадку білокомірцевої злочинності профайлінг дозволяє виявити 

корупційні зв’язки, стиль прийняття рішень та слабкі місця (жадібність, 

марнославство) фігуранта. 

Проблеми впровадження в Україні.  

Попри очевидну ефективність, впровадження профайлінгу в Україні 

стикається з низкою проблем: відсутність нормативної бази. Поняття 

«психологічний профіль» відсутнє в КПК. Результати роботи профайлера 

мають статус оперативної інформації, а не доказу; кадровий дефіцит. В 

системі НПУ недостатньо фахівців, які володіють методиками поведінкового 

аналізу. Зазвичай ці функції покладаються на психологів або оперативників з 

великим досвідом, що не завжди є ефективним; скепсис практиків. Багато 

досвідчених слідчих вважають профайлінг «ворожінням на кавовій гущі» і 

віддають перевагу традиційним методам.  

Також, поєднуючи позицію І. Шинкаренка, Г. Спіциної та Т. 

Подзолкової, необхідно звернути увагу на низку таких актуальних проблем: 

потребують всебічного наукового опрацювання і належного правового 

забезпечення, зокрема: відсутні належні організаційно-правові механізми 

захисту відомостей стосовно громадян України, що містяться у державних 
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реєстрах; відкритий доступ до узагальнених відомостей про громадян та 

їхнє майно може використовуватись злочинними організаціями, групами і 

особами та створювати реальні загрози правам і безпеці громадян; відсутні 

ефективні правові механізми забезпечення зберігання біометричних даних і 

надання до них доступу, зокрема третім особам; потребують належного 

врегулювання питання обміну і захисту біометричних даних на 

міждержавному та міжнародному рівні. Потрібно звернути увагу на 

необхідність фіксації інформації під час профілювання осіб, які можуть 

мати загрозу громадськості та державній безпеці загалом. Створення 

спеціальних реєстрів таких осіб та банку даних з обмеженим використанням 

таких даних на рівні інформації обмеженого користування [13]. 

Підсумовуючи зазначене вище, можна стверджувати, що пошуковий 

профайлінг є високоефективним, сучасним засобом оперативно-розшукової 

діяльності. Інтеграція наукових підходів, запропонованих К. Гунько, В. 

Коноваловою, К. Лепським, В. Плетенцем, В. Телійчуком, А. Ханькевичем, 

І. Шикаренком та іншими вченими, дозволяє трансформувати «німу» слідову 

картину злочину в інформативний портрет, що суттєво звужує коло пошуку 

правопорушника. Слідова картина в ОРД має розглядатися комплексно: як 

поєднання матеріальних слідів та поведінкових маркерів. Ключем до 

встановлення особи є правильне розмежування динамічного Modus Operandi 

та статичного Signature. Для подальшого розвитку цього напрямку в Україні 

необхідно розробити відомчі методичні рекомендації, ввести спецкурси з 

профайлінгу у закладах вищої освіти МВС та створити спеціалізовані 

підрозділи поведінкового аналізу в структурі Департаменту карного 

розшуку. 
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